

**GENDER
STUDIES**



**RODINNÁ POLITIKA: VYJÁDŘENÍ GENDER
STUDIES K SOCIÁLNÍ REFORMĚ**
TISKOVÁ ZPRÁVA

Návrh sociální reformy

V nedávné době MPSV představilo návrhy na zásadní změny v oblasti výplat nepojistných dávek (tzv. sociální reforma, návrh zákona, kterým se mění některé zákony v souvislosti se sjednocením výplat nepojistných sociálních dávek), které souvisí i s výplatou rodičovského příspěvku a postavením rodin v České republice.

Tzv. sociální reforma přináší pozitivní změnu, protože rozšiřuje limit pro souběh pobírání rodičovského příspěvku a návštěvu zařízení péče o děti. Do dvou let by mohly děti navštěvovat zařízení péče o děti 46 hodin (dnes pouze 5 dní v měsíci, započatá hodina je počítána jako celý den) a od dvou let by byl zákonem stanovený limit zcela zrušen (dnes 5 dní v měsíci nebo 4 hodiny denně). Jde jednoznačně o pozitivní krok k větším možnostem rodičů v rámci sladování rodinného a pracovního života.

Návrh bohužel představuje i další změny, které zásadní měrou negativně ovlivňují životy řady lidí a rodin v ČR – jde o řadu omezení a restrikcí týkající se sociálních dávek pro osoby se zdravotním postižením – dospělé i děti. Tyto změny se týkají i výplaty rodičovského příspěvku a souběhu rodičovského příspěvku a příspěvku na péči.

Nejzávažnější změnou podle Národní rady osob se zdravotním postižením (NRZP) v oblasti výplaty rodičovského příspěvku je zánik nároku na rodičovský příspěvek u dětí, které nesplňují podmínky pro přiznání příspěvku na péči v I. stupni. Jde o děti, trpící postižením, které bezpodmínečně vyžaduje dietní stravování (fenylyketonurie, celiakie, a další metabolické poruchy), děti onkologicky nemocné a děti trpící jinými závažnými interními chorobami.

NRZP upozorňuje také na problémy ve změnách zákona o sociálních službách.

Podstatné změny

- Ztráta až 5 400 Kč měsíčně u dětí do 3 let věku dlouhodobě těžce zdravotně postižených. Z toho ztráta až 3 000 Kč měsíčně příspěvku na péči a v případě vícenásobného postižení ještě výpadek sociálního příplatku až ve výši 2 400 Kč. Tato skutečnost znamená, že řada rodin nebude schopná zvládnout péči o postižené dítě a to půjde do ústavu.
- Navrhované vymezení základních životních potřeb zcela vylučuje z možnosti získání příspěvku děti odkázané na dietní stravování, trpící nádorovými onemocněními, trpící interními chorobami apod. U těchto dětí může být narušena schopnost zvládat jednu až dvě základní životní potřeby.

Podpora protestu

Gender Studies se domnívá, že tyto další a další změny zásadním způsobem omezují podmínky pro rovné příležitosti osob se zdravotním postižením ve společnosti a přispějí k jejich soběstačnosti – jak ekonomické, tak sociální. Česká legislativa by měla aktivně reagovat na znevýhodnění různých skupin obyvatelstva a všem vytvářet jim podmínky pro jejich individuální rozvoj a právo na důstojný život – a to se zvýšeno mírou týká dospělých a dětí se zdravotním postižením. Proto se **Gender Studies připojuje k protestu NRZP 22. března 2011**. Více informací naleznete na stránkách:

<http://www.nrzp.cz/aktualne/informace-predsedy-nrzp-cr/460-protestni-shromazdeni-22-brezna-2011.html>

<http://www.nrzp.cz/aktualne/informace-predsedy-nrzp-cr/458-dopis-predsedy-nrzp-cr-clenskym-organizacim-ve-veci-hlavnich-pripominek-k-navrzenym-zakonum-tzv-socialni-reformy-.html>

Od 1. ledna 2011 začala platit také celá řada opatření, která omezuje sociální dávky v oblasti rodičovství: porodné nebo snížení rodičovského příspěvku v tzv. nejpomalejší variantě čerpání do čtyř let věku dítěte. Jde o sociální škrt, které ale nejsou doprovázeny skutečnou koncepcí takové rodinné politiky, která dokáže podpořit rodiče a vytvářet prostředí, které je rodičovství vstřícné. MPSV ani MŠMT doposud neřekla, jakým způsobem bude podporovat rozvoj veřejných zařízení péče o děti, která tvoří páteř předškolní péče a vzdělávání v České republice a která jsou nejdostupnější pro široké vrstvy obyvatel – regionálně, finančně, kvalitativně. Zkušenosti a studie z ČR i zahraničí ukazují, že právě kvalitní a dostupná síť zařízení péče o děti je zásadní pro rovné příležitosti, sladování rodinného a pracovního života i rozvoj dětí.

Kvůli dlouhodobé nekoncepčnosti a snahám ministerstev šetřit na nesprávném místě podporuje Gender Studies i **protest rodičů připravený na 25. března 2011**: <http://www.podporarodin.wbs.cz/>.

.....

Gender Studies, o.p.s. je nevládní neziskovou organizací, která slouží především jako informační, konzultační a vzdělávací centrum v otázkách vztahů mužů a žen a jejich postavení ve společnosti. Cílem organizace je shromažďovat a dále zpracovávat a rozšiřovat informace související s tematikou rodů. Prostřednictvím projektů GS aktivně ovlivňuje změny týkající se rovných příležitostí v různých oblastech, jako jsou například trh práce, politická participace žen, informační technologie apod. GS také provozuje knihovnu obsahující množství publikací a materiálů k feminizmu, gender studies, právům žen a mužů atp.

Pro více informací o všech našich projektech nás, prosím, kontaktujte na výše uvedených telefonních číslech, či emailových adresách. Zdrojem informací pro vás mohou být i webové stránky www.feminismus.cz či www.rovneprilezitosti.cz.